

梅德韦杰夫再登俄日争议岛屿视察

继2010年作为总统视察北方四岛后，又以总理身份登岛



3日，在东京都仍在鼓噪“购买”钓鱼岛之际，日本在二战后一直被俄罗斯占领的北方四岛（俄称千岛群岛）却生事端。当天，刚卸任俄罗斯总统，就任总理的梅德韦杰夫抵达四岛中最接近日本的国后岛视察，这是他第二次赴北方四岛视察。梅德韦杰夫在登岛后称，视察是因为此地为俄罗斯领土。

选择距日最近岛屿

北方四岛位于日本北海道东北部，包括择捉、国后、色丹、齿舞四岛，总面积5038平方公里，港湾优良、资源丰富，在东北亚地区有着重要的地

缘战略意义。二战末期被苏军占领。3日，梅德韦杰夫从萨哈林岛乘坐小型飞机，越过鄂霍次克海，抵达国后岛门捷列耶沃机场。国后岛是北

方四岛中距离日本最近的岛屿，从门捷列耶沃机场到北海道不足60公里。

带领一众高官视察



2010年，梅德韦杰夫首次赴千岛群岛（日称北方四岛）视察。

俄罗斯媒体报道，梅德韦杰夫此行带了一批高级官员，包括副总理戈罗杰茨、远东事务部长伊沙耶夫、地区发展部长戈沃伦和萨哈林州长霍罗沙温等。

当天早些时候，因为天气状况不好，梅德韦杰夫曾表示，可能难以赴千岛群岛视察，但后来又决定前往。

在启程前，梅德韦杰夫称：“萨哈林的生活就是这样，它瞬息万变，这给那些今天随我一起来的人上了一课，我刚刚说过，我们不会飞往任何地方，但现在我们已有机会飞往千岛群岛。”

梅德韦杰夫还称：“我认为，（赴千岛群岛）这是我们计划中极为重要的一项。”

到达国后岛后，梅德韦杰夫视察

了当地一家名为“南千岛”的鱼类加工厂。据俄媒体报道，在视察中，这家鱼类加工厂的厂长科洛布科夫对梅德韦杰夫说，厂里的必要设备都从中国进口。

梅德韦杰夫还视察了岛上的大楼建设。据悉，当地政府计划在这里设置海关、边防局、医疗点等，相关建设工作将在8月份结束，而码头也将在11月份投入使用。

在与当地居民交谈期间，有民众问及梅德韦杰夫为何第二次到千岛群岛视察，对此梅德韦杰夫回答说：“好事应该成双。”

2010年11月，时任总统的梅德韦杰夫就视察过千岛群岛，这是俄罗斯历史上首位国家元首视察该群岛。

野田佳彦或推迟访俄

俄方此前认定在南千岛群岛归属问题上不存在争议，根本不与日方对话，直到日本首相野田佳彦与俄罗斯总统普京上月初步同意讨论

四岛归属相关问题。日本媒体评论称，如果梅德韦杰夫登岛，将是两国在这一问题上在野田与普京达成对话意愿之后的一大倒退，日俄关

系或许会有所降温，而野田佳彦原定于7月的访俄行程或许也将推迟。

■ 立场

俄总理：俄高官将“常来察岛”

梅德韦杰夫说，俄领导层视察千岛群岛将成惯例

3日，俄罗斯总理梅德韦杰夫在视察国后岛后表示，他打算再次视察千岛群岛，而俄罗斯领导层将保持视察千岛群岛的惯例。

据俄媒体报道，他当天在“千岛群岛社会经济发展”联邦专项计划问题会议上说：“我想强调，俄罗斯政府成员视察千岛群岛极为重要。我们以前视察过，新政府成员很自然会保持这种惯例。”

对梅德韦杰夫3日再次视察千

岛群岛，俄罗斯外长拉夫罗夫当天对媒体称，没有必要发表评论，因为这是一次“国内视察”。

“在这个问题上没有什么可评论的，俄政府总理在国内各地视察，并促进这个具有战略意义地区的社会发展。”拉夫罗夫说。

拉夫罗夫还表示，俄日两国外长近日内将举行会晤，讨论双边合作问题。

■ 反应

日媒体：俄方欲逼日本“服软”

日政府召见俄驻日大使表示“无法接受”；日俄关系或趋紧张

日本外务省3日发表声明说，该国外务省召见了俄驻日大使阿法纳西耶夫，对俄罗斯总理梅德韦杰夫视察国后岛一事表示遗憾。

俄媒体援引这份声明说：“日本政府无法接受俄总理视察国后岛，并对此表示深切的遗憾。令人担忧的是，梅德韦杰夫此次视察恐将使近期俄日关系积极气氛转冷。”

俄媒体援引消息人士的话称，俄

大使称俄领导人视察国内各地完全合法，但强调俄方愿意继续与日本发展双边关系。日本媒体报道称，当召见俄大使的是外务省次官佐佐江贤一郎，俄大使对佐佐江强调，北方四岛是俄方领土。

日本外相玄叶光一郎当天也称，俄方举动与日本立场相左，不利于日俄关系发展营造良好氛围。

日本媒体报道称，俄总理此举是

向日本施压。《产经新闻》3日评论称，日本正逢政权不稳定、经济发展乏力的“虚弱时刻”，梅德韦杰夫带一众高官视察北方四岛，旨在趁机给日本一个“下马威”，阻止日本在北方四岛问题上采取强硬立场。

《读卖新闻》则报道称，俄政府高官再次视察北方四岛，宣示对四岛的实际占据，可能将导致日俄关系进一步紧张。

梅德韦杰夫再登俄日争议岛屿

据俄新社报道

当地时间：7月3日下午

俄罗斯总理梅德韦杰夫登上南千岛群岛（日本称北方四岛）的国后岛视察。这是梅德韦杰夫2010年11月之后再次登上俄日之间存在争议的岛屿

北方四岛示意图

四个岛屿总面积：4994平方公里

示意图

择捉岛（俄占）

国后岛（俄占）

色丹岛（俄占）

齿舞诸岛（俄占）

新华社记者 冯琦 编制

图表：梅德韦杰夫再登俄日争议岛屿

新华社记者 冯琦 编制



3日，梅德韦杰夫抵达国后岛视察。日本媒体称俄方此举是为了让日本服软。

■ 背景

俄(苏)占据四岛 67 年

北方四岛位于太平洋西北部，在俄罗斯堪察加半岛与日本北海道之间，包括国后、择捉、齿舞、色丹四个岛屿，总面积约5038平方公里。战略位置十分重要。

目前，四个岛屿均在俄罗斯控制之下。北方四岛中，择捉岛面积最大，约3200平方公里；其次是国后岛，面积约1500平方公里；第三大的色丹岛面积约250平方公里；齿舞群岛是个小群岛，面积约100平方公里。

18世纪起，日本及俄罗斯先后

在此进行开发，1855年，两国签署条约，约定北方四岛归日本所有。1945年，苏联在二战结束前发动军事行动，占领北方四岛。1945年雅尔塔协定中，美英承诺苏联在战后取得北方四岛全部主权。

日本方面一直没有放弃四岛主权要求，俄新任总统普京曾表示，可将色丹、齿舞两岛归还日本。但日本首相野田佳彦予以拒绝，称这两个岛是四岛中最小的，面积仅占北方四岛总面积7%，根本不公平。

（据《新京报》）